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A képviselőház ülése.
Madarász József elnök tiz óra 

után megnyitja az ülést és felolvas­
tatja az előterjesztéseket. Pader Rezső 
néppárti képviselő közbekiált: Meddig 
tart még ez a komédia ? Nagy zaj és 
nyugtalanság keletkezik erre a Ház­
ban. Madarasz apó hevesen rázza a 
csengetyüt, mire a csend helyreáll A 
jegyzőkönyv felolvasása ellen ma nem 
tett senki észrevételt. Elnök azután 
bejelenti, hogy Blaskovics Ferencz és 
bírna -Ferencz sürgős interpellácziót 
óhajtanak előterjeszteni a szent-annai 
véres zendülés tárgyában.

Rakovszky István dühösen kiált 
közbe, ez nem tárgy, ez disznóság.

keletkezik ismét erre, meg- 
engedjük harsogja kórusban a balol- 
da . Finök kimondja, hogy az inter­
pelláció az ules végén fog előterjesz­
tetni. Ezután rátért a Ház a napirendre 
és pedig az első névszerinti szavazásra 
a felett, hogy megengedi-e a Ház 
Hock Jánosnak a napirend előtti fel­
szólalást. A szavazás előtt Madarász 
aP° az J^ést öt perezre felfüggeszti.
I ader Rezső ismét közbekiáít • Hát 
meddig tart még ez a komédia, ves­
sünk véget egyszer ennek a botrányos 
állapotnak. Szünet után megkezdődött 
a névszerinti szavazás. A baloldal 
teljes számban kivonult a folyosóra s 
a padok kongtak az ürességtől. Csu­
pán a kormánypártiak maradtak az 
ülésteremben, hogy szavazatukat lead­
ják. Nemmel szavazott 128 képviselő, 
igennel 2. üt pereznyi szünet után is­
mét névszerinti szavazás következett és 
pedig a második kérdés felett, vájjon 
megengedi-e a Ház Wittmann képvi­
selőnek a napirend előtti falszólalást.

Az ülés végén a következő inter­
pellációkat terjesztették be:

Blaskovich Ferenc a következő 
mterpellátiőt terjeszti be :
.1. Van-e tudomása a t. belügy- 

minister urnák arról, hogy Uj-Szt-An­
nán folyó évi január hó 17-én zendü- 
es tamadt, mert az előző napon tar­

tott községi biró válasz tás alkalmával 
^választást vezető »főszolgabíró nem

vette föl a jelöltek közzé azt, kit a 
község nagy többsége óhajtott ? 
o - Tekintettel arra, hogy ily csak 
a törvény betűinek, de nem szellemé­
nek megfelelő eljárás a választó kö­
zönségre nezve igazságtalan, annak 
választó jogát kizárja s ezért már sok 
helyen okozott elógületlenséget és za­
vargást : hajlandó-e a tisztelt belügy- 
mimster ur vizsgálatot indítani arra
fS’ v°gy miért hagyta a világosi 
íöszolgabiro az uj szent-annai válasz­
tásnál figyelmen kívül a nagy több­
ség óhaját, dacára annak, hogy ennek 
jelöltje a főszolgabíró urná szabálysze­
rűen jelentkezett.

tekintettel arra, hogy ilven 
torvenytelen eljárás mellett előre lát-
tiat° vojt> h°gy a közönség izgatott­
ságba fog jutni, tett a főszolgabíró, 
valamely és ha igen, miféle intézke­
déseket, a bekövetkező zavarok meg­
előzésére ? 6

, Tekintettel arra, hogy a csendőr- 
seg fogyvernasználat jogával ólt haj­
landó e megvizsgáltatni, hogy a csend­
ig1 szolgálati utasításoknak a fegy­
verhasználatra vonatkozó intézkedései 
szigorúan megtartattak-e és hajlandó 
e czelbol vegyes küldöttséget kikül­
deni az eset színhelyére.

Sima Ferenc interpellációja a kö­
vetkező :

A belügyminister urnák a hírla­
pok közlése alapján bizonyára van tu­
domása arról, hogy Uj-Szent-Anna 
Aradmegyei községben f. hó 15 én 
bíró választás volt, mely alkalom azért, 
mart Páris Gábor főszolgabíró a köz­
ség népének jelöltjét nem jelölte s e 
miatt a nép lázadásban tört ki, mely­
nek következménye az lett, hogy Páris 
főszolgabíró csendőrökkel lövetett az 
összegyűlt tömeg közzé. Nyolcz csen­
dőr hatszor lőtt a népre és hat halá­
los sebbel elesett s az eddigi vizsgála­
tok eredménye szerint heten életve­
szélyesen megsebesültek és tizenheten 
könnyebb sebet kaptak.

Erről a minister urnák van tu­
domása. Ennek következtében kérdé­
sem az, tett-e már a belügyministei ur 
intézkedést hogy Párizs Gábor főszolga­
bíró ur fegyelmi, mint bünfenyííő utón

a legszigorúbb büntetés alá vonassé 
az eljárásért, hogy a kijelölés disk re 
tionális joggal visszaélve, a választás 
Jogában kijátszott népet jogos elkese 
redés és felháborodása kergette a zen 
dőlésre, s ezzel a fegyveres beavatko­
zásra, s egy valóságos vérfürdő élőidé 
zesere szolgáltatott okot. S e vérlázitó 
eset alkalmából akar e sürgős és 
radikális intézkedést tenni az iránt 
h°gy a községi választásoknak a nép’ 
többségének választási szabadsága ős 
törvényes akarata minden körülmények, 
között szabadon és sértetlenül érvé 
nyesülhessen. ?

A főrendiház ülése.
, Miután \ ay gróf megnyitotta az 

ulest Széchényi Imre gróf szólal fel : 
. . A főrendek mindig hivatásuknak 
tartottak, hogy az alkotmány és az 
alkotmányos alapoknak épentartásánál 
közreműködjenek és odahassanak, hogy 
ezek az alapok meg ne rendülhessenek 
Azon nehéz és aggasztó körülmények, 
melyekbe az ez év első napja óta ko- 
rultunk, nem tűri meg, hogy a főren 
diház kizárólag normális működésére 
szorítkozzék, de a kötelesség paran­
csolja, hogy a helyzettel szemben ál­
lást foglaljon úgy, mint a törvénvho- 
zás egyik faktora.

• utT,,í¥7es 1 He,y°s 1 hangzott fel 
a jobboldalon.

— Egy ily tekintélyes testület­
nek megnyilatkozása a béke és az al­
kotmány helyreállítása érdekében, nem 
képzelhető, hogy erkölcsi hatást ne 
gyakoroljon azokra, akik a bókét ke- 
restek és már eddig is előmozdítani 
igyekeztek. ílz utóbbiakhoz úgy hi- 
szem joggal számítom e Háznak min­
den egyes tagját s mert fel kell 
tételezném, hogy örömmel fogadnak 
minden oly akciót, amely a béke hely 
reállitását célozza.

Nem kívánok reklamálni a múl­
takra, nem keresem, nem kutatom, ki­
ket lehetne okolni a mai helyzet’elő­
állításáért, de ezzel szemben viszont 
jogcímet érzek magamban, hogy arra 
kérjem a méltóságos főrendeket, hogy

Megjelenik mindennap korán reggel, 
ülohzetesi ara házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajezár.
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szegény indokolásomat hasonló objek- 
ti vitással méltóztassanak mérlegelni, 
félretevőn minden párttekintetet, min­
den ellenszenvet és rokonszenvet egy 
magasabb, egy országos érdekre való 
tekintettel, amint tették ezt őseink min 
denkoron, midőn a haza veszélyben 
forgott. (Tetszés jobbfelől.)

Ugyanezen a nyomom kívánok ha 
ladni én is, kerülöm mindazt, ami 
vitára okot ad mert nem az ellenté­
teket, de az egybehozzást keresem 
Ennek folytán tisztán csak arra szőrit 
kozom, hogy konstatáljam a mai hely­
zetet.

Mindenki el fogja ismerni, hogy 
alkotmányunk legkardinálisabb törvé­
nyei csorbát szenvednek, hogy bizo­
nyos viszonylatokban törvényen kívüli 
állapotba kerültünk.

A kormánynak nincsen pénzügyi 
felhatalmazása, nincsen költségvetése 
ezek nélkül viszi tovább az ország 
ügyeit. Pedig az ajtó előtt áll már a 
februárius hónap, ma holnap itt van 
az adó fizetés ideje. Helyes e, megen­
gedhető-e, hogy továbbra igy fenntar- 
tassék egy olyan állapot, amelyben 
törvényre hivatkozhatni az aki az 
adót akarja megtagadni. “

Megengedem, hogy az állampénz­
tárban lehet annyi felhalmozott készlet 
hogy ideig óráig nagyobb complikátiók 
elháríthatok de mindenki igazat fog

magyar ember szive mélyébe bevésett 
hitnek és szent meggőzőződósnek 
megrendülése ; amelyet minden magyar 
ember már a levegőből szi magába, 
hogy t. i. a nemzetet alkotmány nél­
kül kormányozni nem szabad. BE hit 
és az ezzel járó bizalom, ha a hely­
zettel nem szakítunk még nagy s mi 
több, oly praecodens esetet teremtünk, 
airely annyi veszélyt rejt méhiben, 
csak Isten a megmondhatója. Ha már 
most eszel szemben a jövőt tekintjük, 
két lehetőség tárni föl előttünk : az 
egyik folytatni a politikát, szembe 
szállni a törvénytelenségek esélyeivel 
akaratlanul is törvényt elenséget-tör- 
vénytelenségre halmozni, tekintet nél­
kül azok minősége és mennyiségére. A 
másik: két oldalról való engedékeny­
ség, de minden elv sérelme nélkül; 
rátérni a békés kiegyenlítés útjára, 
melynek sem elvi, sem jogosul! tárgyi 
akadályai után lesznek.

A miniszterelnök ur utolsó be­
széde végén azon reményének adott 
kifejezést, hogy az ő szava lesz a leg­
utolsó, amely itt e tárgyban elhangzik. 
Talán csak mégis elfogja ismerni jóslá­
sának valószínűtlenségét, ha megfon­
tolja, hogy hiszen a főrendiház tekin­
télyét a mérleg ugyanazon serpenyő­
jébe akarjuk vetni, amibe vetette a

zőtti ellentétek idézték elő a helyzetit 
a koronához forduljunk és mintegy $ 
koronát bevonjuk a pártok közötti küz­
delembe. És ha semmi más indokot* 
nem volna arra, az érdemleges 
tárgyalást és ennek következtében a 
Feliratnak a Felséghez juttatását ké­
rem méltóztassanak mellőzni.

Kétségtelenül beismerem, hogy * 
főrendeknek joga van a maguk állás­
pontjukat kifejteni.

Móltóságos főrendek méltóztassanak 
megengedni, a megadott körülmények 
között a helyzetet ón nem látom olyan 
nak, hogy ez irányban, ezen módon 
különösen, valamely intézkedésnek 'a 
főrendek részéről és különösen felirat 
alakjában szüksége forogna fenn, — 
Mert móltóságos főrendek az van kérve 
a felirati javaslatban, hogy a király 
alkotmányos jogait akkép gyakorolja, 
hogy az alkotmányos állapot mielőbb 
teljesen helyreállittassék. Mit jelent 
ez ? Hát fel volna tehető, hogy a fel­
séges ur alkotmányos jogait, nem akóp 
gyakorolta, vagy mintha a főrendek 
házának kérni kellene, hogy a korona 
alkotmányos jogait, alkotmányos utón 
gyakorolja, mintha a király, az alkot­
mányt megsértette volna. (Élénk moz­
gás jobb felől.) mintha ennek az álla­
potnak előidézésében melynek súlyát 
most mindannyian érezzük , a király 
intézkedésének része volna. Én tudom 
móltóságos főrendek, hogy nem az in­
dítványt tevő móltóságos gróf ur sem 
azok, a kik a felséges úrhoz feliratot 
küldeni akarnak, s e kérdésben érdem­
legesen tárgyalni óhajtanak nem úgy 
fogják fel a dolgot, de mert úgy is 
felfogható mert kétségtelenül ezen ér­
telmezés következtében olyan állás­
pontot foglalnak el a mélt.óságos fő­
rendek mely én szerintem közjognak, 
de a korona tekintélyének sem felelne 
meg őszintén kell, hogy ismételjem 
miszerint nem tartom czélszerünek, 
hogy érdemlegesen tárgyaljuk e kér­
dést, nem tartom czélszerünek, hogy a 
főiiratot ö felségéhez juttassák.

Desewfify Aurél gróf indítványára 
az elnök névszerinti szavazást rendelt 
el. A felirati javaslat elküldése mellett 
szavazott 69, ellene 99. A felirati ja­
vaslatot tehát szavazattöbbséggel tel­
vetették:

POLITIKAI HÍREK.
Kihallgatás a királynál. Ö fel­

sége a király tegnap délben kihallga­
táson fogadta gróf Széchenyi Manó 
minisztert, ki a főrendiház ülésének 
lefolyásáról referált a felségnek.

A képviselőházi ülések elna­
polása. Politikai körökben hire jár, 
hogy Madarász József korelnök a mai 
ülésen indítványozni fogja, hogy a 
Ház, tekintettel a főrendek most folya­
matban levő tanácskozásaira, rövid 
időre szüntesse be, illetőleg napolja el 
üléseit.

adni nekem, ha ezt mondom, hogy ez 
az állapot csak ideiglenes, a mely ál­
tal egy nagyobb katasztrófa elhalaszt­
ható de végleg el nem kerülhető. Még 
nagyobb aggodalmat ;és bonysdalmat 
okoz az ujonezok ügye.

Nagy bűn volna azon veszélynek 
kitenni a monarkia véd képességét, 
hogy akadályok gördüljenek az ujon­
ezok kiállítása elé.

L)e móltóságos főrendek, ez csak 
egyik oldala az éremnek. De hol van­
nak még egyezményes törvényeink ? A 
monarchia másik államával való gaz­
dasági kiegyezésünk biztosítása, amely 
az 1898-ik I. t. ez. megszűntével egé­
szen a levegőben lóg ? Uraim, ha min­
denkit elfog a törvénytelenség érzete, 
csoda-e, ha a kereskedelem pang, a 
vállalkozási kledó békóba van verve és 
hitelünk mindinkáb csorbul ? Amit leg­
jobban bizonyít az a tény, hogy érté­
keink napról-napra mind jobban be­
szivárognak a külföldről és a helyi 
piacznak nagy nehézségébe kerül, 
hogy azokat abszorbaálja. Jól tudom, 
hogy mindazon jelenségek nem egye­
nesen az ex-lex állapotra viendők visz- 
sza, de ki tagadja, hogy éppen ezen 
állapot alkalmas arra, hogy ezen bajok 
mindinkább, élesoittessenek, inkább 
kifejlődjenek ? its ki áll jót arról, hogy 
ezen helyzetnek bizonytalan időre valő 
kinyujtása nem lesz-e kihatással, nem 
csak a monarckia nngyhatalni állá­
sára, de annak az európai államok 
szövetségében gyakorolt súlyára? De 
mindezen belső és külső veazedelmek 
súlyos következményein kívül, mé" 

ogy más bajt látok. Ez azon minden

nmás ő emmenciája és amibe vetette 
maga a miniszterelnök ur is. Elfogja 
ismerni, ha meggondolja, hogy oly 
időben provokálunk.

Bárdfy Dezső báró: Nagyméltó- 
ságu elnök ur, móltóságos főrendek. 
A tegnapelőtti ülésben, midőn a her- 
czegprimás ő erainenciája rövid kérdést 
intézett a helyzetre vonatkozólag én 
hozzám, szavaimat azzal végeztem, mi­
szerint czélszerünek tartanám, hogy 
ezen kérdés újabban itt a fő ondihlz- 
ban ez alkalommal ne tárgyaltatnók és 
most ezen nézetnek föntartásával most 
Is arra kérem a móltóságos főrendeket, 
hogy az indítvány tárgyalását napi­
rendre tűzni ne méltóztassanak. (He­
lyeslés balfelől.)

Elmondottam már akkor, hogy 
épen azért, mert a kibontakozás utján 
vagyunk, melyet keresünk, nem tar­
tom időszerűnek, hogy ez a kérdés itt 
a főrendiházban, midőn még a tár­
gyalások a pártban folyamatban van­
nak, érdemlegesen tárgyaltassék. (He­
lyeslés balfelől)

De méltcságos főrendek, most 
már midőn móltóságos gróf ur indít­
ványának napirendre tűzését kívánja 
és épen abból az indokból, hogy á 
méltóságos főrendek a koronához for­
duljanak és a koronától kérjék a 
helyzet sanálását szükségesnek tartom 
még határozottabban kérni, hogy ezen 
indítványnak értelmében tárgyalásába 
belemenni ne méltóztassanak.

Ne méltóztassanak mert nézetem' 
szerint a megadott körülmények kö­
zött és időben a tárgyalás nem helyes 
nem szükséges nem czélszerü, de azért 
is mert nem tartom helyesnek, hogy 
akkor a mikor a különböző pártok ke-
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. A/?^*ndí ellenzék fölirata. 
A íirendiház a ma délelőtti ülésében 
log dönteni a Széchenyi lnne gróf ál- 
í41.1 benyújtott fölirati javaslat sorsa 
loiőtt. A főrendek névszerinti szavazás 
alá boeaajtják ez indítványt.

»MRBGEI UJSlft

Egy humánus egyesület.
Debreezeu, jan. 20. 

(Folytatás.)
... .. 4mi Pedi8 egyesületünk beléletét 
illetr, örömmel vettük tudomásul 1898. 
január hó 17-én tartott gyűlésen egv- 
házr elnökünk azon értesítését, hogy 
a belügyminiszter egyesületünk alap- 
szabályart, a bemutatási záradékkal 
ellátva megerősifette.

Egyesületünk hetenként tartott 
gyűléseket, — kivéve a nyári hőna-

baráti^zeretet gyakorlása által Ieen
SSSS3Í “ilozé,';V ífw*ny eanek alamizsnát adjunk ,.nHt 
vígasztaláét hozzunk; nemcsak az ZTW Ald«^teinak halála után 
hogy mások lelki üdvéhez hozzájárul- gyifkos^Vtl?^“*81 e^esülettölga 

^uuk, jó tanácsunk aJS a Äi Terzett néhány forin- 
10 terelés által és azáltal L,»nt i.t^fgy“la8?n Varga Lidi min-

----- ügy US. tanterme Den
a gyűlések elején ájtatos olvasmányul
f i leV'S az egylet alapszabályai 
szolgáltak, mert ezeknek rendes felöl 
vasása kétségkívül csak jobban élesz­
tette és fejlesztette azt a szellemet és 
buzgoságát, melyben egyesületünk In­
i'a+táSJ^ruit? működhetik. Az egyesü- 
lot eddig összesen 82 rendes és 2 köz­
gyűlést tartott; a múlt évben pedig 
dO rendes gyűlést. F 8

Hogy egyesületünk 3 évi mükö- 
dese alatt kielégítő eredményt képes 
felmutatni, azt minden hízelgés nélkül 
Men után Dr. Wolafka Nándor egy- 

0 Méltóságának kö­
szönhetjük, ki nemcsak megteremtője 
a nemes emberbaráti intézménynek 
(haíem ,m°zgatója, éltető lelke, ki nem
ísti^-lelkeSÍt> hanem tettekkel 
bL !!!d í’x kl ™íg a gyűlések tapinta- 
3o ®^etése . által a tagok közt az 
'lm68#1 iranti érdeklődést folyton Slr d«a’nmá]srészt . az ö sohasem 
)erf vnpö a blzaIr?a a JÓ ugy győzelmé- 
lii 1 r*t^Cí3 ■+a?* a tagokat is egye- 
j* ^otelmeik lelkiismeretes és kész 
leges teljesítésére buzdította.
éltnialhtat°vrxn • támogatták elnök Ő 
Ntóságát Váezi János világi elnök,
itván’ rSZa\Y BP a alelnök és Csukás
BnvséJ«£wtárnok’ kiknek buzgó tevó-
tteímtf lZ egyesület hálás köszö- 
t ei tartozik; nemkülönben a gon-
LtilfT* nemes hivatásukat 

taies-ik I k átogatása alkalmával 
ikkü K anyagI sególyt vitték ma- 
hbarátikanSI4 4 keresztény hit és 
;al :««« e/veinek terjesztése 

8Íellembnnk0dtak * őket a keresztény 
NrészesitpnmegeriSlteni’leIki vigaszban 
.«szönhető EZrn buzgóIkodásnak 
™ ő szegénv . °a vadházasságban

, junk, társalgásim*, jo tanácsunk az I tót a /NI----
I gazr útra való terelés által és azáltal dent a Vurga Lidimin-hogy összeköttetésbe hozzuk /ib ’ f bűntársaira fogott, akik maimk 
templommal, hanem ezeken ök^.a kuz' megbeszélték a gyilkosságokat A 
egyik fő ,zél maguknak a LoM kötél-halálra Ítélte de t
lelki üdvössége, saját javuknak ^és üd- háfrt a^,Jtéletet életfogytig tartó fegy- 
vossegüknek előmozdítása éS Ud Ä A mtüt évben vitték

Nem volna jelentésem >»ií i,n I a többi elitéit méreffkeverőmeg „em emlékeznémazonNoszMra Tol ^ 
eseményről, mely Szent Antal tisztp lr8almasnének .ügyeltek reájok Ott
le ének elterjedésével egyesietünkeí t7°T°rg0tt ía™ár 10-ig, amikor be­
érte, mivel ezzel együtt a szegények mftték6 ?egolte> Mária Nosztrán te-
neThVlGS°*dálatrn me^apSott mették eL
tavaiví krfemél?x -°!t tehát az, melyet A szent-annai zendülés A
szén kTyfSU?k aikalmával ezen fzeat;annai zendülés ügyében meg-
nek ’nártf féxuek Pennyei jótevőjé- kezdték a hivatalos vizsgálatot. Hogyan
SzL Antíf n 1 h^lyeztünk’ mert ^lettkezett a zendülés, azt még eddig
kenyerére ?LkPTeIyHbe.nua igények Kem Peruit megállapítani. Szent-An- 

yerere csak a múlt, evhon 1 non f„+|nán mef?ielf>nt,ftb- twimnrmidu ix7.-j.z_.
pokat májustól—októberig — a rém. Szent *AntnTTw“i Tjr“lUűi> mert I ™ a renames, azt még eddig
kath. leányiskola egyik tantermében • kenyerére r-Lí-^7?/36-11 ua szegények 8lkeralt megállapítani. Szent-An- 
a crvnlp^L- , qq 7 éJ® ®sak a n*}t évben 1093 frt ján megjelentek tegnapelőtt Wittmann

juliustóf Í8qSe ídálg dsszesen 1897. dános és Blaskovich Ferencz ország- 
fré fifikrJ1898, deczember 31-ig 1608 gyuésí képviselők annak megállapi 

És mnat végeJttí hogy a zendülés |előidézó-
letünk a íefolvt ^l azt> hogy egyesü- 8®be.n a délvidéki gazdasági egyesület 
kiXffo 1 +-yt ? óv alatt megerősödve bókjának semmi része sem volt. A fő- 
nváűmW tuzp.robát> azt hiszem mind- szo]b,abim azonban csupán annyit is-
Sűü ef a A^nHgmwyebrb. h^a érzete el hogy az egylet nem szocia 
UiV,, a Mindenható Isten iránt ki '1sta A -—
Sf fá?ds48™’=at, áldozatkéezsé 
günket már ed dió- ía px„___yíínirof a 11. ’ aiuu^tt[Keezse-0unket már eddig is oly fényesen 
megjutalmazta : folytassuk tehát tovább 
a megkezdett munkát, mert Istenért 
szegény ér t fáradni, áldozni a legne’ 
mesebb, keresztényibb feladat; s hogy 
működésűnk a jövőben is Isten előtt 
nedves, embertársainkra pedig üdvös 
ST’ ktirluk alázattal a Mindenható 

istent, Szent Vincze védszentünket 
ü°gy támogasson bennünket szent 
malawijával, adja szent áldását egye­
sületünkre és annak jótevőire.

l- J. -11 cSJ,lct nem szocia­
lista jellegű. A zendülés oka tulajdon­
képen a biróválasztásra vezethető visz 
un-xj föszolgabiró az egyik párt je­
löltjét nem kandidálta : kőzbejátszot- 
tak még a legelőfelosztásból eredt vi­
szályok. Az elégedetlenek tervszerű tit 
kos összejöveteleken készültek a zen-
iÍ{e-Sr,G’ me^yhen az asszonyokat tolták 

eiőterbe abban a véleményben, hogy 
a. csendőrök ezekre nam fognak lőni.
A zendules hat áldozatát tegnap te­
mették el, 10 embert letartóztattak.

VIDÉK.

szegény törvényes háTaságra

í lótejet05 érdeklődésből pedig 
tették , no,eíhető, hogy a tagok meg­írt tisztíirwfx4zent"Vince egyletnek
po lás t fpiÓ ik,°ny,ság’ az alamizs- 
leités L feladata’ hanem az önne- 

és épülés a keresztény fele-

Zsirba főtt gyermek. A most 
egyszerre hírnévre vergődött Uj-Szent 
Annán, tán épen akkor, mikor a 
csendőr-fegyverek golyói javában pusz 
Irtottak a községházát ostromló neki 
va~M tömegben, oly eset történt, 
amely máskor szenzáezió-számba 
Benne, most azonban elenyésző cse­
kélységgé zsugorodik össze. Levele­
zőnk azt írja ugyanis, hogy Gelszer 
bimon uj-szent-annai lakos Katalin 
nevű két és fél éves leánykája anyja 
gondatlansága folytán háttal beleesett 
egy forro zsírral telt nagy lábosba s 
oly súlyos égési sebeket szenvedett 
hogy néhány óra múlva meghalt. A 
gondatlan anya ellen megindították a 
bunvizsgálatot.

A móregkeverő asszony ha­
lála. Jáger Mari bűnös szövetkezetéből 
nagyobb része Mária Nosztrán van 
bezárva, kidőlt az egyik méregkeverő 
asszony: Túri Mihálynó született Varga 
Lidi. Nem a büntetés törte meg, ha­
nem a gyilkos kór, mely a gyönge 
szervezetű asszonyt éveken át sorvasz-

A Dreyfus-ügy.
— Éjjeli távirati tudósítás. —

Paris, január 20.
a La patrie francaise nevű uj 

liga tegnap este tartotta első értekez­
letét, a melyen körülbelül 15,000 ember 
jelent meg, köztük Cavaignac és több 
akadémikus. Jules Lemaitre előadást 
tartott, a melyben a legszigorúb­
ban elítélte a hadsereg ellen indí­
tott hajszát és azt kívánta, hogy a 
Dreyfus-ügy revízióját az egész 
semmitőszók tárgyalja, mert a 
semmitőszók büntetőkamraja el­
len táplált gyanú megakadályozza 
a kedélyek megnyugvását. Végül a 
1/ga programmjául a hazaszeretet ápo­
lását, a francziák egyesítését és ország 
szerte alapítandó bizottságok szervezé­
sét jelölte meg. A gyűlés befejeztével 
a jelenlevők „Éljen [Franciaországi11 
kiáltásokkal oszlottak szét. ‘Rendzava­
rás nem történt.
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Paris, január 20.
A „Gaulois“ azt mondja, hogy 

Picquart védői Picquad pőrében egy 
tanút szándékoznak kihallgatni, a ki 
nem tartozik a hadsereg kötelékébe s 
a ki kifogja jelenteni, hogy a pe­
tit bleut Picquart ezredes diktá 
läsa nyomán irta. Ez a kompli 
káció sikerűlhetetlennó tenné az 
ügynek a polgári bírósághoz való 
utasítását

M imerel, Picquard ügyvédje azt 
mondta egy újságírónak, hogy nyolcz 
napon belül nem fognak dönteni ab­
ban a kérdésben, hogy melyik bíróság 
elé állítsák Picquart ezredust. Esterházy 
nak a semmitőszék előtt való megje­
lenése is összefügg ezzel a halasz­
tással.

A „Gaulois“ szerint a kormány 
hajlandó hozzájárulni ahhoz a ja 
vaslathoz, hogy a revízió gügyét a 
a semmitőszék plénumához uta­
sítsák.

Ugyanez a lap jelenti, hogy Es­
terházy! holnap kihallgatják, ellenben 
az „n,cho de Paris“ szerint még ma 
fogják kihallgatni.

SZÍNHÁZ.
Himffy dalai.

— Bemutató előadás. —

„Himffy dalai“ irodalomtörténeti 
vígjáték, vig korrajz, mely Kisfaludy 
Sándornak szerelmét tárgyalja.

Ennek a viszonynak köszönheti 
a magyar irodalom a magyar szere­
lemnek zsoltárkönyvét: „Himffy sze­
relmét“, úgy a „Boldog szerelmet“, 
mint a „Kesergő szerelmet.“ Ez utóbi 
Kisfaludy szenvedésének, sóvárgásának 
történetét örökítette meg, A „Boldog 
szerelem“, melyet házassága után irt, 
mikor imádott Rózája már az övé lett, 
boldogságának ujjongásait tartalmazza 
oly versekben, melyek örök szépségei 
lesznek a magyar költészetnek. „Him­
ffy szereimé“-nek előrésze a „Kesergő 
szerelem“ névtelenül jelent meg és 
csak utóbb derült ki, hogy ki az a 
hírneves „Himffy“, kiért az egész or­
szág hazafias nemessége rajongott. — 
Ráfogták utóbb, hogy Kisfaludy a 
„Himffy“ verseket nem mind Rózához 
irta, állítólag némelyek más nőről 
szólannk.

Ezekből a motívumokból állította 
össze Bérezik Árpád vigjátékát, mely­
nek hátterét a nemzeti ébredés lelkes 
korszaka képezi — személyei pedig 
abból a nemesi osztályból kerülnek ki. 
mely az uj Magyarországot megterem­
tette.

Kisfaludy Sándor (Kom­
játhy) megszereti Szegedi (Fái Flóra) 
Rózát, akinek azonban llosty (Fényéri)

DEBREGZENI ÚJSÁG

Antal híresztelései folytán alapos okai 
vannak arra, hogy ennek a szerelem­
nek ne higyjen. Kisfaludy Sándor a 
távolból is írja névtelen leveleit, me­
lyeket azonban gyámanyja elfog. Ozv. 
Biróué (Kiss I.) a gyámanya ugyanis 
azt szeretné, ha Róza az ő kedvencé­
hez Szalóky Péterhez (Rubos) menne 
nőül. Rábírja Szalóky Pétert, hogy az 
elfogott leveleket másolja le s igy 
Róza előtt, mint költő tűnik fel. — 
Időközben Kisfaludy haza érkezik s 
értesül, hogy mily cselt vetettek ellene. 
Ez alatt Kisfaludy Károly a bátyja 
verseit kinyomatja, óriási hatást kelt­
vén az egész országban. — A könyv 
megjelenése »tán Róza Szalókyt tartja 
a szerzőnek, De Szalóky nem meri 
elvállalni a szerzőséget s elmenekül. 
Végül kiderül a csel s Kisfaludy meg­
kapja Rózát.

Ez a rövid mese tarkítva mellék 
alakokkal mulatságos jelenetekkel, me­
lyek közül legvidámabb az első és 
második felvonás. A század elei ma­
gyar élet, szokás és viselet, még csak 
a beszédjük is arra vall, mindezek 
szerfelett kedves benyomást tesznek a 
nézőközönségre. No meg aztán a pa­
lotás meg a süveg táncz egész felvilla­
nyozó hatást gyakorol. Az egész da­
rabot a régmúlt idők szelleme lengi 
át elannyira, hogy a mi közönségünk, 
mely már a francziák émelygőségig 
frivol, az '.angolok vastag durvaságig 
drasztikus végjátékaikkal jól lakott, 
— egész örömmel élvezte ezt a ma­
gyar poetikus vígjátékot.

Hálásabb és kimagaslóbb szerep 
nincs benne, de kedves és tetszetős 
alakok bőven fordulnak elő.

Visszavezet a szerző abba a vi­
lágba, amely igaz magyarsága, haza- 
fisága, a költészet és művészet iránt 
való lelkesedésével hatalmába kerít 
bennünket. Jól esik a régi magyar 
világot újra látnunk, elbűvöl bennün­
ket és tapsolunk lelkesedéssel azoknak 
akik édes apáink elbeszéléseit a régi 
időkből, néhány órára felelevenítik 
nekünk.

Himffy dalainak tegnapi bemu­
tatója, a gondos, összevágó előadás, 
korhű jelmezekkel, fényesen sikerült. 
A közönség igaz lelkesedéssel tapsolt 
a szereplőknek, akik egyenként és 
összesen erre teljesen rászolgáltak.

Interpelláció a „Katonák“ 
ügyében. A debreceni katonaparancs­
nok, mint megírtuk, eltiltotta a kalo- 
nazenekart attól, hogy a debreceni 
színházban játszók, ha Komjáthy igaz­
gató a „Katoná“ hoz hasonló színda­
rabot ád elő. Ez ügyből kifolyólag 
Rátkay László országgyűlési kézviselő 
meg fogja interpellálni báró Fejórváry 
honvédminisztert. — Mielőtt azonban 
Rátkay interpellációját megtenné, le 
vélben fölkérte Komjáthy .Jánost,

1899. Január 21.

s mi okból tiltotta meg a zenekarnak 
a játékot és a tiszteknek, hogy a szín­
házat látogassák. Ki fog terjeszkedni 
arra is, hogy mi szüksége van a vi­
déki színházaknak arra, hogy katonai 
zenekarok közreműködésével tartsanak 
előadást ?

debreceni színház igazgatóját, hogy a 
tényállást vele közölje. Rátkay ki fog 
terjeszkedni arra is, hogy mi jogon 
gyakorol a katonaparancsnok cenzúrát

ÚJDONSÁGOK.
* A kereskedelmi csarnok

alapszabályai elkészültek és a folyó hó 
22 ikén tartandó közgyűlés elé térj esz 
tetnek elfogadás végett. Az érdeklődők 
egyes példányokat már szombaton 
délelőttől kezdve kaphatnak a keres 
kedelmi akadémia háznagyi hivata 
Iában.

* A kőművesek sztrájkja. A
debrezeni kőművesek sztrájkja még 
mindég tart. A lovassági laktanya 
építésénél nem folytatják a munkát 
s mivel ott nem sürgős és a vállalko 
zókra még hosszabb idő után válik az 
átadás kötelezővé, felőlük egész nyu 
godtan szünetelhet a munka akár 
áprilisig is. A városháza átalakítási 
munkálata azonban, — jó lehet ott 
már nagyon kevés munka van — 
annál sürgősebb mivel február elsejére 
tészeu kellene lenni, hogy a Hungá 
ria épületből költöző hivatalok uj 
’ íelyiségeiket elfoglalhassák. Hogy tehát 
az átalakítási munkálatokat idejében 
jevégezhessék Kecskemétről hozattak 
tőmüveseket, a kik tegnap megérkoz 
,ek ugyan, de délután már csatlakoztak 
a debreczeni sztrájkoló kőművesekhez 
és azok befolyására ők is beszüntették 
a munkát.

* Katonai étkezésért járó ja 
vadalmazas. A nagyméltóságu magy. 
dr. honvédelmi miniszter ur január 
ló 2 én kelt 96. 738 898 számú kör 
rendelete szerint a cs. és kir. közős 
ladsereg ős a m. kir. honvédség le 
génységónek őrmestertől és ezzel 
lasonló rendfokozatu altiszttől lefelé 
átvonulás alkalmával, a szállás adók 
által kiszolgáltatandó napi étkezést, a 
íatonai (honvédségi) javadalmazásból 
izetendő térítési összeget az 1899 ik 
évre a tiszántúli részekben hová Deb 
reczen is tartozik 18 krajezárban állapi
otta meg.

* A tejcsarnok tolvaja. A
múlt év Őszén történt az a betöréses 
lopás Karcag Vilmos tejcsarnokában, 
melyet akkori kocsisa Parag Gábor 
követett el, a kit a rendőrségnek sike­
rült rövid idő alatt elcsípni. Parag 
Gábor, Karcag tejcsarnokos kocsisa 
volt, a kit azonban október 20-án el­
bocsátott szolgálatból, a mikor Csanak 
József füszerkereskedőhöz szegődött 
hetesnek, de onnan három nap múlva 
szintén elbocsátották, mert szolgálatát

Mg,
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azzal kezdte, hogy két üveg rumot lo­
pott. Ezután visszament Karcaghoz és 
kérte őt, - hogy helyezné vissza 
előbbi állásába, — a mit azonban 
Karczag vonakodott teljesíteni, és va 
lószinü, hogy ezt mogboszulja határozta 
el magát a lopásra. Október 25 én be 
tört a tej csarnokba, még pedig olyan 
módon, hogy az az alatt levő pincze 
bezárt ajtaját kifeszitette s így a pin­
cébe, onnan pedig atnyitva álló csapó 
ajtó felemelésével az üzlethelyiségbe 
jutott, a hol a pénzes fiókot, hosszú 
késsel feltörte és abból 65 frtot ellopott. 
A lopott pénzzel a megtett utón távo 
zott és nehány nap múlva elfogták. 
Lgyét áttették a kir. ügyészséghez, a 
hol lopás büntette miatt vád alá he 
lyezték egyszersmind a vizsgálati fog 
ságot is elrendelték ellene. így került 
ez ügy a kir. törvényszék elé, a mely 
tegnap tartotta meg a végtárgyalást 
dr. Hreuss Viktor bíró elnöklésóvel. A 
közvádat dr. Simonffy Béla kir. ügyész 
képviselete, a kinek vádbeszédje után 
a törvényszék a tolvaj kocsist két 
évi fegyházra ítélte.

Konfiskált halak. A 2 ik kér. 
rendőrség a halpiaczon tegnap vizsgá 
latot tartott, a mely alkalommal a 
Hajnal Izidor kolozsvári halkereskedő 
tulajdonát képező,"és elárusitásra szánt 
közegészség! szempontból veszélyes 
nagymennyiségű halat elkobzott. Egy 
ben intjük a halvásárló publikumot, 
5°gy«} sz^ban forgó élelmi szer vásár 
lásánál a szükséges elővigyázatot el ne 
mulassza.

katonai hangversenyre külön belépő 
díj nincs,

A hangverseny programja a kö 
vetkező: Nyitány „Norma“ Operához 
beUintől. Mindig vagy soha „keringő“ 
Waldteüfeltől. „Magyar változatok“ 
Kürtre Eghardtól „Schatzerl“ Polka 
francaise Schneidertet. Nyitány Stra 
dellla“ operához Flotortól „Az én da 
Iáim Keringő Krausetől. „Duna/yön 
gyök“ Egyveleg Ivaisertől. „Szívtől 
szívhez“ Polka mazur Králtól. „Buda 
pesti élet“ ^ Egyveleg“ Rosenzweigtól. 
„Legénység a fedélzeten“ négyes. 
Sraustól. „A tengeren“ dal Schőbertöl 
„Washingtoni posta“ Induló Sousától.

* Körözött sikkasztó. A deb- 
reezeni kir, ügyészség országosan kö­
rözteti Kepes Mór volt debreczeni la­
kos gazdálkodót, ki sikkasztás vétsé­
géért jogerősen négy havi fogházra 
van elitélve.

TÁVIRATOK.
A Debreczeni Újság éjjeli táviratai. -

Lesz-é béke ?
Apponyi ultimátuma.

Budapest, jan. 20.

tavirda ópités vezetők.
r oldes \ ilmos debreczeni posta és tá- 
virdatisztet, valamint Dolch György 
nagyváradi ^ segédtisztet a Nagyvára­
di11 e t*ó 15 és 16-án megtartott vizs­
gák alapján a vizsgabizottság távirda 
és távbeszélő épités-vezetőkké képe­
sítette.

* Bűnügyi végtárgyalások. A
debreczeni kir. törvényszék büntető 
tanácsa a jövő hét folyamán a követ-
ux!lbíÍrnTÜgyekbon tart végtárgyalást. 
Héttőn Horovitz Sándor ellen rablás 
bűntettéért. Szoboszlai Lajosnó ■ ellen 
sikkasztás vétségéért. Szerdán Kovács 
Sándor és társai ellen tűzvész okozás 
vétségéért. Kéri Ambrus társai ellen 
gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértőért Csütörtökön Szeöke Tóth Ist­
ván és társai ellen súlyos testi sértés 
bűntettéért. Pénteken Schönbrum Dávid 
ellen sikkasztás vétsége Debreczeni 
Istvánná ellen, lopás büntette, Tarsi 
.János ellen lopás büntette, özv. Fa­
zekas Sámuelnő ellen rágalmazás vét­
ségéért. Ugyanaznap Ítélethirdetését.

* Katonai hangverseny. Ma 
szombaton este 8 órakor a Magyar ki­
rály kávéházban válogatott műsorral 
háziezredünk zenekara hangversenyt 
rendez. Amennyiben közönségünk a 
zenében is a változatosságot szereti, 
alkalma nyílik felváltva a katonazené- 
Jjpn is gyönyörködhetni. A magyar 
király kávéházban jma este tartandó

A politikai béketér megehető - 
sen Sivár képet mutat; a kormány 
túlhajtott követeléseit az ellenzék 
nem fogadhatja el. de szerencsére 
nem helyezkedett a rideg, indokolás 
nélkül való visszmlasitásPapjára, 
hanem higgadt megfontolással fo­
galmazta meg az egyes pontokkal 
szemben aggodalmas ellenérveit. — 

Az úgynevezett ellenzéki ultimá­
tumot gróf Apponyi Albert fogalmazta 
meg és mutatta be ma első sorban 
az ellenzék meghízott fainak és miután 
ezek hozzájárultak átadta a disszi- 
dens vezéreknek a kik eljuttatják 
még ma a kormány elnökhöz.

A lapok már reggel értesültek 
arról, hogy az ellenzék a kormány 
túlhajtott követeléseit vissza fogja 
utasítani és ebből jobbról és bal­
ról azt következtetik, hogy most 
már vége mindennek.

Merő tévedés ! Még akkor sem 
volna vége, ha az ellenzék mere­
ven elutasítana mindent ; mert az 
indokol elutasítást is be kell mu­
tatni a királynak.

De nem is áll az, hogy az 
ellenzék minden megegyezést visz- 
szautasit Éppen a két főpontban 
megvan Apponyi ultimátuma sze< 
rint a megegyezés lehetősége. A 
kiegyezés tárgyában az ultimátum 
szerint készek mindent megadni, a 
mit a korona ez idő szerint kíván ; 
csakhogy ezt szigorúan a fennálló

törvényekhez köti és nem akar semmi 
nóvumot az Ausztriához való viszo­
nyunkba belevinni.

Az ellenzék a házszabályaid- 
dositástól sem zárkózik el és ki­
jelenti, hogy a többi javaslatok el­
intézése után kész kölcsönös meg- 
egyezéssel a házszabályok módosí­
tásába belemenni. Azt feleslegesnek 
tartja, hogy a módozatok már ma 
fix megállapittassanak, mert a ki­
vitel úgyis már az uj minisztereit 
nők dolga lesz és ma még azt sem 
lehet tudni, hogy a kormánypárt 
megnyugodnék-e a Bánffy által 
ajánlott módosításokban.

Pillanatnyilag tehát a legfon­
tosabb momentum az, hogy az el­
lenzék nem akadályozza az 1903-ig 
;erjedő kiegyezés megszavazását te- 
eintet nélkül arra, hogy miként 
'éptetik életbe Ausztriában.

Az ultimátumot Bánffy nem, 
utasíthatja ívissza, hanem fel kell 
vinnie Béesbe a királyhoz. Csak ha 
a király fogja elutasítani, akkor le. 
íet szó a további háborúról. Pár­
tatlanok nem hiszik, hogy a király 
megengedné a béketárgyalások meg­
szakítását, midőn az előtte legfon­
tosabb pontban az ellenzéknek tör­
vényre alapított megegyezéskészsé­
gét látja.

Bánffynak a békét msg kell 
csinálnia, mert a király akarta és 
mert pártjának nagyobbik része 
is akarná. De még abban az eset­
ben, ha Bánffynak most sikerülne 
a koronát a maga számára meg­
nyerni és egyelőre az elutasítást el­
érni, akkor sem nyerne semmit ; 
mert híveinek az a része, mely a 
megegyezést óhajtja és a feltételek
formulázásába befolyt, _ magára
nézve sérelmet lát abban, hogy a 
miniszterelnök az elfogadott formu­
lát egy függelékkel kivetköztette 
eredeti tartalmából és igy lehetet­
lenné tette az ellenzéknek az el­
fogadást. Ez a tekintélyes csoport, 
melyben a mostani kormánypárt«* 
nak még megmaradt tekintélyes és 
független elemei mind benne van­
nak, nem követi a miniszterelnököt 
és ha azt látja, hogy a miniszterel­
nök makacssága hiúsítja meg a békét, 
kilép a kormánypártból és a disszi- 
densekhez czallakozik.

Ez az esetleges újabb secesz- 
szió a disszidensek táborát 70—75 
főre szaporítaná, úgy hogy ők vol­
nának a legtekintélyesebb ellenzéki 
párt. Velük az ellenzék annyira



DIBRICZIXI ÚJSÁG 1899. Január 21.
6.

gyarapodiék, hogy a kermiayt 
esetleg nyilt Élésben is leszavaz­
hatnák. Ennek az volna a követ­
kezménye, hogy a kormány meg­
buknék éa a kormánypárt spren- 
gelve volna a nélkül, hogy az el­
lenzék bármi komissziót tett volna.

Szóval ez volna az ellenzék 
legteljesebb diadala és ezt báró 
Bánffy Dezső nagyon jól tudja és 
óvakodni fog a helyzetet annyira 
kiélesiteni, hogy ez az eshetőség 
beállhasson. Visszont másképpen 
nem kerülheti el, mintha az ellen­
zékkel megegyezik és ezt végül 
egy-két vagy három bécsi utazás 
után mégis megfogja tenni.

A mostani állapot csak újabb 
fegyverszünetes halasztást, de nem 
a béke meghiúsultát jelenti, annál 
kevésbé, mert Bánffy nem fogja 
kapni a koronától a felhatalmazást a 
Ház feloszlatására.

A koiona kétszer, de tizen­
kétszer is meggondolja, mielőtt 
hozzájárul olyan választások kiirá- 
sáh oz, melyekben az ellenzék azok 
alatt a jelszavak alatt küzdhet: 
törv énytelenséget követtek el a Ház 
feloszlatásával : adót és újoncot 
pedig éppen a törvény alapján meg 

kell tagadni. Budapest pénzes em­
berei hiába fizetnek adót, az or 
szág népe nem fog fizetni, ha nem 
muszáj és szívesebben szavaz arra. 
a ki az adó törvényes nem fize­
tésére, mint arra, a ki & törvény­
telen fizetésre buzdítja.

Az ellenzék az uj választások­
nál csak nyerhet és a választások 
után a kormány helyzete mégrosz- 
szab b volna. Bánffy ezt is tudja és 
ez egy okkal több, hogy higyjük, 
hogy meg lesz a béke.

A válság.
Budapest, (A Debreczeni Újság 

eredeti távirata.) Minél inkább köze 
ledik a döntés pillanata, annál sű 
rübbek a pártok tanácskozásai. Kü 
lönösen az ellenzéki pártok minden 
időt felhasználnak, hogy Ja válság 
pillanata minden eshetőségre készen 
találja őket. Ma is úgy a délelőtt 
mint a délután folytonos (tanácskor 
zások között, telt el, melynek ered 
ményét a legnagyobb titokban tart 
ják. A mai nap legfontosabb (politi 
kai eseménye kíílőmben az, misze 
rint Szilágyi Dezső most már nyilt 
titokkal kiízdtérre lép a békeérde 
kében. Biztos forrásból nyert érte 
sülések szerint ugyanis Szilágyi ki

jelentette, hogy most már elérke 
zettnek látja az időt a cselekvésre 
s eddigi álláspontjától eltérve nem 
ceajr üzeneteket fog a két hadakozó 
fél között közvetíteni, hanem komoly 
akeiót kezd a héke létrehozása ér 
dekében. Ismerve Szilágyi Dezső 
lángeezét, szavainak s tetteinek 
döntő befolyását, bizonyosra vehető 
hogy az ő akezióba lépése döntő 
fordulatot adhat az ügyeknek,

A Eentzi-szobor áthelyezése.
Budapest, (A Debreczéni Újság 

eredeti távirata,) A Hentzi-szobor oly 
sok vihart fölzavart áthelyezése a ka­
tonai hadapród iskola kertjébe most 
már nemsokára a megvalósulás stádi 
urnába lép. A terveket ugyanis már 
elkészítette az erre hivatott katonai épí­
tészeti hivatal s az áthelyezést legkö­
zelebb foganatosítani fogják.

Világhéke.
Birmingham, január 19. — Ma 

rendkívül népes gyűlést tartottak Kc- 
zép-Angb'a politikai, felekezeti és tár­
sadalmi egyesületei és igen rokonszen­
vesen nyilatkoztak az orosz ezár ma- 
nifesztumában kifejezett elvekről.

Uj orosz hajók.
Szent-Pétervár, január 19. Az 

orosz távirati ügynökség jelenti: A 
tengerészeti minisztérium elhatározta, 
hogy egy 6250 tonnás elsőrangú czir- 
kálóhajó építésével a stettini Vulkán­
hajógyárat, két 350 tonnás torpedóna­
szád építésével pedig az elbingi Schic- 
ha-hajógyárat bizza meg. A cirkáló­
hajó költségei 4 millió rubelnél többre 
vannak előirányozva. — A hajóknak 
1900-ban el kell készülniük. A Szent- 
Pétervárt épülőben lévő összes páncé­
loshajóknak ebben az esztendőben és 
22 torpedónaszódnak a következő év­
ben kell elkészülniük. — Elhatározták 
továbbá, hogy ebben az évben az uj 
admiralitás hajógyáraiban két 12700 
tonnás pánezéloshajót és végül az 
orosz lokomotivgyár hajógyárában egy 
12700 tonnás pánezéloshajót, továbbá 
egy 6000 és egy 8000 tonnás czirkáló 
hajót építenek.

VEGYES.
Öngyilkos menyasszony. Faes­

etről jelenti tudósítónk hogy Klein 
Miklós odavaló vendéglős szép fiatal leá­
nya, a 19 esztendős Liza revolveré­
ből golyót röpített a szivébe és ször­
nyet halt. Három nap múlva kellett 
volna oltárhoz lépnie, hogy nejévé le-1 
gyen egy gazdag bérlőnek, de ő mást]

szeretet, egy fiatal vagyontalan hiva­
talnokot s mivel azt az atyja elutasí­
totta, inkább öngyilkossá lett. Keble 
fölött megtalálták a szeretet férfi aro*- 
képót,

Benzinrobbanás. Egy varsói 
droguista üzletben tegnap benzinrob­
banás történt, amelynek több ombev- 
áldozata is van. A robbanást a bolt­
ban támadt tűz okozta és oly erővel 
tört ki, hogy az'egész épületet romba 
döntötte. Egy házmestert, öt tűzoltót 
és az üzlet négy alkalmazottját holtan 
szedték ki a romok alól. A rendőrfő­
nök és két rendörbiztos súlyos égési 
sebeket szenvedett.

Négy éves testvérgyilkos. Zi- 
monyból csaknem hihetlen gyilkosság 
híréi küldi tudósitónk. Pájies Péter, 
ki a Bjelina mellett levő Magnojevcz 
községben lakik, a minap feleségével 
együtt elment hazulról, othonhagyva 
Dömötör nevű négy éves fiát s ennek 
két éves kis húgát. A gyermekek el­
játszottak egy ideig, de a kis leány 
végtére megunta a játékot és sirni 
kezdett. Négy éves bátyja ekkor fogta 
a szobában levő baltát és azzal több­
ször a fejére ütött bugának. A két éves 
leányka elhallgatott, még pedig örökre 
a baltaütések megölték. Mikor a szü­
lők hazatértek, halva találták a szoba 
padlóján. A szülőket a hatóság letar­
tóztatta.

Az esztergomi templomrablók
Esztergomban nagy megdőbbentést 
kelt, hogy egy idő óta sűrűn követi 
egymást a templomrablás és a rendőr­
ség nem akad a gonosztevők nyoméra. 
Gyors egymásutánban három templom­
ban követtek el rablást: a bazilikában 
a plébánia templomban és a Feren- 
ciek-templomában és mindenünnen 
értékes, arannyal hímzett oltárteritőket 
vittek el a rablók. A rendőrség eddig 
hasztalan kutatja a gonosztevőket.

Tánc a halottakon Gráczban a 
puntigami sörcsarnokban egy ember 
öltő óta a leglátogatottabb táncmulat­
ságokat tartják. A sörcsarnokot most 
átalakítják dalcsarnokká s ez alkalom­
mal meglepő fölfedezésre ljutottak : az 
egész épület alatt a föld tele van em­
beri csontokkal, Kiderült, hogy azon 
a helyen, a melyen ötven esztendő 
óta vig táncmulatságok folytak, e XVII 
században nagy temető volt.

Hatszázezer frank a csator­
nában. Egy párisi csatorna tisztitó 
csinosan bekötözött csomagot talált a 
napokban a csatornában. Érezte, hogy 
papírok vannak benne és felbontotta.
A szegény ember szinte megrémült, 
mikor látta, hogy a csomag taatalma 
sok ezer frankot érő értékpapír. Nyom­
ban a rendőrségre vitte a papírokat, 
ahol megállapították, hogy ezok kerek 
hatszázezer frank értéket képviselnek.
A becses tartalmú csomagot nyilván 
betörők dobták a csatornába.
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TARSAS ÉLET.
A színpadi hatás titka.

n« a wrröí ™°,nd e^yet-mást Blum Er­
ii8 a Haulois-ban Deiblernek a uárhri
kímTbóV AyUgaIomba vonulása al- 
b!j”aíb?eÍen^lrn0maUtÍkU8 deákban
hdié, i*5& ÄloÄ-

v!/01-1 a Móniinak CdsL- 
esetlen fic™6t rtfatítottok em a"?

SLM
y ket Arisztotelsz megkíván més a 

hátborzongás érzetével fokozta. g
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Szól egy barátja :
! • , T Ejnye, ily jó hirt kap és nem
is ad borravalót a kihordőnak P 

Zsugori ur felel;
I v • . . Ej hát ha véletlenül rossz 
I rt hoz, hát ő adna-e borravalót, mi?

Közönség köréből.*)

Az ilyen jelenetnek mindig n*,™- 
mkere volt A hóhér csaknem aff
™L?7v!Wág?aI megmentette a leg­
rosszabb darabot is, csak egyszer tof.
BouchardVhC?y lefej’?z®tt CSY darabot, 

oucüardy egy melodrámájában azster7í42ba\,? a
hoz n a ’ kl a hóhórt adta, úgy
alaft mintZLT -a a bárdot a hóna 
«ot/í’.mmt valami esernyőt. Fairen-
teelt aD2,aVSh t/arab halála Vét­
sem6 ártott. h°Wr prestigé"et =* mit

c! • ^HÍeet Bourgeois a régi Port-
valami Dokáril,FlháZ-jSazgat6j*nak Ta" 
Idas™ ^'gán tragM‘át ad»M «, hogy

A darab elég jó — szólt
Rl-S átolvasása után, “ 
oe semmi kilátásom sincs sikerre 

— 1 gy an miért ?

A , tegnapelőtti helyi lapokban 
gy közlemény jelent meg, amely ar- 

;ól 8z°l. h°gy Kaszás István kőműves
azt vett« Íam mU!atott és távozásakor vet exK hogy 36 forint kész­
pénze hiányzik.

E léves közleményekre vonatko­
zó ag saját reputációm érdekében ki 
keb Jelentenom^hogy a vád alaptalan 
a mulatozás idejeben otthon sem vol­
tam és mint a vizsgálat is bebizonyi- 
to ta majd Kaszás István is a pénzé­
vel távozott el üzletemből és ha az 
mégis eltűnt, máshol történhetett,

Miután üzletem jóhirnevére min­
denkor nagy súlyt fektetek, a tájéko 
zatíanul megirt közleményekkel, szem- 
ben ezt, a saját reputációm érdekében 
is kötelességemnek tartottam kije 
leniem. J

Fischer Simon
vendéglős.

Tudód, hogy nőmimé akaró«, t.—f
Nem isFtartott ^em^eZ gyanu soh^T

nyughatom addig mi» m nenE nem tudok. g’ tmg blz°nyosat
Szerencsétlen vóletlon o,n„ , ,

lZ?. h,r Ne,li'iak Ä rt
16bL%aJ-lVa{ímeg’ b0gr *-
megcsalt-e a nő •’ va„ye tiJ:lkl,vyari 
Piiitzcal vagy nines f rlsszonya
W/M?6'™’ h?F «szintén és le
n6jkmlÄXnmrem,flT„ititi* 

eM1 élS s ^

Szerető barátod ■ 
Pali.“

Kinos várakozásban telt cl né„- 
nap, mire végre a várva «,< <. ^ST 
megérkezett IVa várt v*lasz

(Folyt, köv.)

Szerk. posta.

, ~~ híincs benne hóhér. Léptessen 
föl benne egy hóhért (-,q oVi-m- i- ^ lom a darabot akkor el°ada-

. ~ De ez lehetetlen. Hisz az 
fomg. darab CSa,ádí vis^lyok körS

Az már az ön dolga.
át a t'T'TZ* középkorba tette
<Vki , ,t VdeÍetA és a Jegyző helyett, 
aki ,1 daiab végén összeadta volna a
szerelmeseket, hóhért alkalmazott, a ki
r,zH?-rfbi Ijhnknsát minden magyarázat 
nélkiil lefejezte. A drámát nagy tet­
széssel fogadták. gy

Csarnok.

Mulattató.
Gorombán.

Kaezér vén leány szól:
. Eh> maga hízelgő; nem sze­

retem a bókot.
felel A halai ember száraz hangon 

— Persze, persze, nem szokta
meg.

Fukarság.
Zsugori urnák táviratot hoznak 

■Nagyon jó hirt sürgönyöztek neki; 
kffürnZÜgyi °PeráczÍÓ Ányosén si-

A szerelem ördöge.
— REGÉNY. —-

Irta: Bartha J. István.
Folytatás. 9

. . A fájdalom megnémitá. Nem volt 
jaja, sem könye E csapás érzéktelcnné 
tette. Nem gondolt egyébre, nem lá- 
tott maga előtt egyebet, mint álmát
torzképetC9a^ 3 '"gaSbeli vigy»rgb 

Megértette.
. , 01yan tehát a Nella lelke, szive 

mint ama kép, Zord kietlen_______!

A vonat tova robogott. S Pali 
csak e szót ismételte folyton magában 
„Megcsalt I Megcsalt 1“ g

Korán reggel érkezett meg Pali 
a fővárosba. Lakására érve, az utiport 
le sem zárva, levélíráshoz fogott.

„Kedves barátom I
Sokszor mondtad, hogy óhajta­

nád irántam való barátságodnak bi­
zonyítékát adni. Nos tehát itt az 
alkalom,

Ismered Nella iránti szerelme­
met és a jövőt illető szándékaimat 
és terveimet.

•B rovat alatt közlőitek ért nem vällal 
felelősséget a Szerk

nyilvánosIágXnHn^m'lfábh111 *nn7Í™ *

érdekig átadtuk Komjáthy János urnT^ 

dezni. l6Ínynak nem íllik íilyet kér-

B- íVv'r doiog nem iai)i,a vat».
B. K. Ha dobra akarja ütni, sugja m8- 

egy asszonynak, e* tegye hozzá, hogy'titok

Szinlap.
Ma, Pénteken „O bérlet.

Himfy Dalai.
Vígjáték 3 felv. 1 előjátékkal. Irta : 

Bérezik Árpád.
SZEMÉLYEK;

Kisfaludy Károly _ _ T p
Kisfaludy Sándor - _ Komjáthy J.
Szegedi Róza - — Fái Flóra.
Rosty Antal - _ Fonyéry M
Jolán, leánya _ _ T J,
Bezerédy Kálmán — _ o'dry Á^ M"
Özr. Biró Józsefnó (Szegedi Mari) Kiss Irén 
Takács József - _ Mezey A.
Skublics Imre - _ Csákv F
Fehér György, pap - _ Székely J.
Szalóky Péter - _ Rubos Á.

Holnap két előadás.

Kiadó boltheljfiség lakással.
Szent-Anna-utcán (volt Telek 

utca) 10 ik szám alatt Nyíri Gés- 
házában egy 2 szoba, konyha, pínc1 
es kamarából álló lakás 1899 év 
február 1-től kezdve kiadó.

Értekezhetni Zichermann Her­
man ur irodájában.
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8 ezre 14, 16 és 18 fo- * 
g rintjával itt helyben g 
fi kapható és rneeren- 
g delhető

2 Gaiger Emilnél
JÜ Arany János (Kádas) utcza 
g 16. sz. Úgyszintén minden­
ül féle száraz és jó minőségű
|| tűzifa elenként és felvágva &

DEBRECZENI UJSlG

Apró hirdetések
Ósomagszállitási üzletem­

ben, egy jó Írással biró, nőtlen, 
kereskedő vagy szakk épzett 
egyénre van szükségem ; az ál­
lás azonnal, legkésőbb Január 
végén elfoglalandó. Bővebb fel­
világosítást ad Katz Jakab Deb- 
reczen Piaez-utca 50. sz.

1899. Január 21.

mázsánként _
Hidvígtr Mihály |
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Eéterfia részen ^yilutcai 
sarok ház, cserepes épület, áll 
négy szoba külön külön konyha 
és fáskamara füstölőből, A hely]! 
alkalmas fűszer, korcsma főkép 
pék üzletnek — eladó, esetleg 
bérbe kiadó. Cimakiadóhivatalban.

A főtéren két tágas szoba, 
kitűnő helyen, irodának alkalmas, |

: bármely percben kiadó. Cim a 
kiadóban.

Eladó ház. Egy uj igeiig 
szép emeletes ház 2400 frtévijö-| 

-védelmét hoz eladó vagy felényi:: 
értékűje minőségű hajdumegyeil 

I földbirtokért elcserélendő lenne.' 
f Hol megmondja a kiadóhivatal.

to

Ingyen szederfa csemete.
A földmivelósűgyi m. klr. minisz­

térium országos selyem tenyésztési fe­
lügyelősége bárkinek Ingyen ad 2—3.
éves magágyi szederfa csemetét. Váro­
suk, Községek, néptanítók szállítást 
nem fizetnek ; ellenben magán felek a 
szállítási kölséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye ; utol­
só posta, vasút, esetleg hajó állomás 
pontosan bejelentendő ;

Ha a csemetéket magas törzsű 
fákká neveljük úgy egy katastrália 
holdnyi faiskolába 7200 csemete he­
lyezhető el oly formán, hogy a sorok 
egymástól egy méter, a sorokban a 
csemeték 80 centiméter távolságra 
álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó mé­
terre 3 darab, egy folyó ölre 6 darab 
csemetét számi-unk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgő­
sen jelentsék be. A földmivelésügyi m. 
kir. ministerium országos selyemtenyész­
tési felügyelősége Szegszárdon, Tolna­
megye.
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Szemüvegek és orresiptetők
legfinomabb üvegekkel.
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Színházi látcsövek
gyöngyház, elefántcsont, bőrfoglalatban.

Katonai, vadász és tábori látcsövek legfinomabb szintelenitett üve­
gekkel. — Nagyitó üvegek és górcsövek,

Díszes kiállítású

Aneroid légsulymérők
terem, ablak, fürdő és maximal hőmérők. 

Ajánlja tisztelettel

m

látszerész, DEBEECZENBEN, főtér.

Debreczen, 1899 nyomatott Kutast Imre könyvnyomdájában.
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